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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Klima und Energie der Gemeinde 
Ostseebad Laboe (LABOE/UKE/03/2022) vom 08.09.2022 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Michael Meggle  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Frau Claudia Bern  
Herr Helge Cornehl  
Herr Uwe Dierck Vertretung für Herrn Jörg Erdmann 
Herr Mike Distler  
Frau Thake Hansen-Lauff Vertretung für Herrn Karsten Steinbach 
Herr Hans-Helmut Lucht Vertretung für Frau Margret Diekötter 
Frau Katrin Opp-Löck  
Herr Jan-Rolf Plagmann Vertretung für Frau Maike Hegewald 
Herr Dr. Bernd Schmidt  

von der Verwaltung 
Herr Ole Kähler Hafenmeister 

Gäste 
Frau Maren Biewald Gemeindevertreterin 

Protokollführer/in 
Frau Michaela Büll Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Margret Diekötter  
Herr Jörg Erdmann  
Frau Maike Hegewald  
Frau Annette Kleinfeld  
Herr Karsten Steinbach  
 
 
Beginn: 19:01 Uhr 
Ende 20:53 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des UKE  
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Ausschusses und Festlegung der Ordnungsmäßigkeit der 
Ladung, der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit und Be-
grüßung 

   
 2.   Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorla-

gen und Anträge und Beschlussfassung über die unter Aus-
schluss der Öffentlichkeit zu behandelnden Tagesord-
nungspunkte 

 

   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift der Sitzung des UKE Ausschusses vom 

09.06.2022 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 5.   Mitteilungen des Vorsitzenden  
   
 6.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 7.   Klima-Navi - Antrag der SPD Fraktion  
   
 8.   Grünflächenmanagement Neubaugebiet Krützkrög, erfor-

derliche Knickpflege, öffentliche Wege und Grünflächen und 
Sukzessionsflächen - Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe 

 

   
 9.   Beantragung eines KfW-Zuschusses zum Teilaspekt Ener-

getische Stadtsanierung für die Erstellung eines Ortskern-
entwicklungskonzeptes der Gemeinde Laboe - Antrag der 
SPD Fraktion 

 

   
 10.   Prüfauftrag Stromabschaltung Winterliegeplätze im Yacht-

Hafen - Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe 
 

   
 11.   Klimabeirat Laboe - Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe  
   
 12.   Naturerlebnisraum Dünenlandschaft  
   
 13.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des UKE Aus-
schusses und Festlegung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der 
Anwesenheit und Beschlussfähigkeit und Begrüßung 

 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, eröffnet die Sitzung um 19:01 Uhr, begrüßt die Anwesenden 
darunter auch Bürgerinnen und Bürger. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie 
die Beschlussfähigkeit fest.   
 
 
 
TO-Punkt  2: Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorlagen und 

Anträge und Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öf-
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fentlichkeit zu behandelnden Tagesordnungspunkte 
 
Es erfolgen keine Änderungen oder Ergänzungen der Tagesordnung. 
  
 
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
  
 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung des UKE Ausschusses vom 09.06.2022 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht erhoben. Sie gilt daher als genehmigt.  
 
Zum TOP 7 der letzten Sitzung „Ausgleichsfläche/ Sukzessionsfläche Krützkrög‘“ fragt Herr 
Lucht an, ob der Gesprächstermin mit den Pächtern stattgefunden hat. Der Bürgermeister 
teilt mit, dass der Termin noch nicht stattgefunden hat.  
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, teilt mit, dass keine Beschlüsse in nicht-öffentlicher Sitzung 
gefasst wurden. 
  
 
 
 
TO-Punkt  5: Mitteilungen des Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, berichtet dem Ausschuss von der Veranstaltung „Strategie 
Ostseeküste 2100“ des Landes SH. Hierbei geht es nicht nur um Küstenschutz, sondern 
auch um Tourismus. 
 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister berichtet zum Thema Energiekriese und weist auf die Prüfung von Ein-
sparmöglichkeiten hin. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Klima-Navi - Antrag der SPD Fraktion 
 
Herr Dr. Schmidt erhält das Wort und teilt zu dem Antrag mit, dass zunächst noch Termine 
abzuwarten bleiben und somit der Antrag zurückgezogen wird. Sofern erforderlich, wird zur 
kommenden Sitzung ein entsprechender Antrag erfolgen.   
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TO-Punkt  8: Grünflächenmanagement Neubaugebiet Krützkrög, erforderliche 
Knickpflege, öffentliche Wege und Grünflächen und Sukzessions-
flächen - Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe 

 
Frau Opp-Löck erhält das Wort und erläutert den Antrag. 
Es findet eine Beratung statt. Der Bürgermeister teilt mit, dass mit der Erstellung eines Grün-
flächenkatasters für das Gemeindegebiet begonnen wurde. 
Hinsichtlich der Grünflächen im Neubaugebiet Krützkrög die bereits angelegt worden sind 
oder noch werden, teilt der Bürgermeister mit, dass die Übergabe an die Gemeinde Ende 
2024 erfolgen wird. 
Hinsichtlich der Straßenbeleuchtung im Neubaugebiet berichtet Frau Bern, dass die Straßen-
laternen teilweise auch tagsüber leuchten sollen. Der Bürgermeister bittet die Anwesenden 
darauf zu achten und ggf. Mitteilung zu machen. 
Nach kurzer Beratung wird der Antrag redaktionell wie folgt abgeändert.     
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Umwelt, Klima und Energie empfiehlt der Gemeindevertretung zu be-
schließen, dass der Bauhof sowie die Betriebs/Werkleitung die Größe und die erforderlichen 
Pflegemaßnahmen der zukünftig in Gemeindebesitz befindlichen Grünflächen im Neubauge-
biet Krützkrög auflistet und an die Mitglieder im Umweltausschuss und im Werkausschuss 
sendet. 
Bei notwendigen Stellen-Neuplanungen sollten dem Werkausschuss noch vor den Wirt-
schaftsplan-Beratungen im Oktober/November diese Erfordernisse vorliegen. 
 
 

Stimmberechtigte: 10  

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 3 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Damit ist der geänderte Antrag angenommen. 
 
TO-Punkt  9: Beantragung eines KfW-Zuschusses zum Teilaspekt Energetische 

Stadtsanierung für die Erstellung eines Ortskernentwicklungskon-
zeptes der Gemeinde Laboe - Antrag der SPD Fraktion 

 
Herr Dr. Schmidt erhält das Wort und erläutert den Antrag. 
Es findet eine Beratung statt. Der Antrag wird wie folgt abgeändert. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Bürgermeister wird beauftragt die Beratung der IB.SH für die Inanspruchnahme des 
KFW-Zuschusses aus dem Programm 432 in Anspruch zu nehmen. 
 
 

Stimmberechtigte: 10  

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Der geänderte Antrag ist damit angenommen. 
 
TO-Punkt  10: Prüfauftrag Stromabschaltung Winterliegeplätze im Yacht-Hafen - 

Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe 
 
Frau Opp-Löck erhält das Wort und erläutert den Antrag. 
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Der Vorsitzende, Herr Meggle, begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt den Hafenmeister 
Ole Kähler. Es findet eine Beratung statt. Der Antrag wird wie folgt abgeändert.     
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Umwelt, Klima und Energie empfiehlt der Gemeindevertretung die Prü-
fung und ggf. Umsetzung der Möglichkeiten zur Einschränkung der Stromnutzung im Yacht-
hafen. Bei satzungsrechtlichen Bedenken böte zumindest eine Zusammenlegung aller Win-
terwasserlieger an einen Steg eine bessere Überprüfung der Kosten für Strom außerhalb der 
Saison. 
Einsparungen beim Strom sollten generell im Hafen ein mittelfristiges Ziel darstellen. 
 
 

Stimmberechtigte: 10  

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist der geänderte Antrag angenommen. 
 
TO-Punkt  11: Klimabeirat Laboe - Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe 
 
Frau Hansen-Lauff erhält das Wort und erläutert den Antrag. 
Es findet eine Diskussion über die Erforderlichkeit, auch im Hinblick auf das vorhandene eh-
renamtliche Engagement statt. 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, legt eine namentliche Abstimmung fest. Dazu verliest der 
Vorsitzende den Beschlussantrag. Darauf folgt die namentliche Abstimmung.  
 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Umwelt, Klima und Energie empfiehlt der Gemeindevertretung die Ein-
richtung eines Klimabeirates zur Findung und Umsetzung aktiver Klimaschutzmaßnahmen. 
Der konstruktive Austausch mit dem Fachausschuss und die Vernetzung mit weiteren 
Schlüsselakteur*innen sind wichtige und richtige Stützen für die Gemeinde Laboe in ihrer 
Vor- und Leitbildfunktion in Sachen Klimaschutzmaßnahmen. 
 
 
Herr Michael Meggle   Ja 
Frau Claudia Bern   Enthaltung 
Herr Helge Cornehl   Nein  
Herr Uwe Dierck   Nein  
Herr Mike Distler   Nein 
Frau Thake Hansen-Lauff  Ja 
Herr Hans-Helmut Lucht  Nein 
Frau Katrin Opp-Löck   Ja 
Herr Jan-Rolf Plagmann  Enthaltung 
Herr Dr. Bernd Schmidt  Nein 
 
 

Stimmberechtigte: 10  

Ja-Stimmen: 3 Nein-Stimmen: 5 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 
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Damit ist der Antrag abgelehnt. 
 
 
TO-Punkt  12: Naturerlebnisraum Dünenlandschaft 
 
Der Bürgermeister erhält das Wort und berichtet dem Ausschuss, dass an der Bür-
ger*innenbefragung zum Naturerlebnisraum rund 500 Menschen teilgenommen haben. Im 
Rahmen einer Informationsveranstaltung in der Sporthalle wurden die Ergebnisse vom Büro 
Franke der Öffentlichkeit vorgestellt und den Fraktionen übersandt. Der Bürgermeister be-
richtet weiter, dass für den Naturerlebnisraum bis zum 30.09.2022 entsprechende Fördermit-
tel beantragt werden können. Im Hinblick auf diesen Termin hat das Büro Franke erste Maß-
nahmen beschrieben. Dabei wurde ein Bereich herausgearbeitet, der in den anstehenden 
Beratungen zum Gesamtkonzept die Grundzüge der Planung nicht beinträchtigen sollte. 
Es findet eine kurze Beratung statt.  
Der Bürgermeister wird zu der Gemeindevertretersitzung am 21.09.2022 einen Beschluss-
vorschlag vorlegen, damit bis zum 30.09.2022 ein entsprechender Förderantrag gestellt wer-
den kann.   
 
 
 
 
TO-Punkt  13: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Hinsichtlich der hohen Stromkosten teilt Frau Bern mit, dass die Grundversorgung bei E.ON 
derzeit im Verhältnis „günstig“ ist. Herr Plagmann ergänzt, dass dies auch für die Gemein-
dewerke Heikendorf gilt.  
Der Bürgermeister berichtet in diesem Zusammenhang, dass der Strompool inzwischen kei-
ne neuen Stromverträge mehr vermittelt. 
 
Frau Opp-Löck fragt nach dem Sachstand zum Beschluss „Photovoltaikanlagen“. 
Der Bürgermeister teilt mit, dass diesbezüglich in der kommenden Woche ein Termin mit 
dem Klimaschutzmanager stattfindet. 
 
Hinsichtlich des starken Bewuchses am Gehweg Dellenberg gegenüber ehemals Rewe wird 
gebeten, den Eigentümer wegen dem erforderlichen Rückschnitt anzuschreiben. 
Der Bürgermeister teilt hierzu mit, dass die gemeindliche „Postbotin“ Begehungskontrollen im 
Ort durchführt. Es werden Fotos aufgenommen, die an das Ordnungsamt des Amtes 
Probstei zur weiteren Veranlassung übermittelt werden. Oben genanntes wurde bereits auf-
genommen.       
Der Vorsitzende, Herr Meggle, weist auf den Gehwegbewuchs am Steiner Weg hin und bittet 
dies aufzugreifen. 
 
Im Zusammenhang mit der Verhinderung von „Möwenangriffen“ verweist Frau Bern auf den 
Beschluss „Anpflanzung von schattenspendenden Bäumen am Hafenpavillon“.     
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.  
 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle; schließt die öffentliche Sitzung um 20:52 Uhr. 
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  gesehen: 

   

 

Michael Meggle Michaela Büll Sönke Körber 

Ausschussvorsitzender Protokollführerin Amtsdirektor 

 
 
 
          gesehen: 
 
 
                   Heiko Voß 
                Bürgermeister 
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